



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

---

BENIZEΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ Τ.Θ.1379  
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505  
E-mail: [geoteeam@otenet.gr](mailto:geoteeam@otenet.gr)  
Web site: [www.geotee-anmak.gr](http://www.geotee-anmak.gr)

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Καβάλα, 24-08-2011

Αριθ. Πρωτ: 669

**Προς:** Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη  
Π.Ε. Σερρών

**Κοιν.:** Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
Μέλη του παραρτήματος

**Θέμα:** «Προτάσεις για το υπό κατάρτιση Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και συγκεκριμένα για την Π.Ε. Σερρών»

**Σχετ.:** Υπ. αριθ. πρωτ. 18649/106/ 09-08-2011 έγγραφο της Π.Ε. Σερρών

Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας ως ο θεσμοθετημένος επιστημονικός σύμβουλος της πολιτείας σε θέματα του πρωτογενούς τομέα και της προστασίας του περιβάλλοντος (Ν. 1474/1984) και έχοντας ως μέλη του όλους τους επιστήμονες των κλάδων της Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, Γεωλογίας, Κτηνιατρικής και Βιολογίας-ιχθυολογίας των Περιφερειακών Ενοτήτων Δράμας Καβάλας και Σερρών σας παραθέτει τις προτάσεις του σχετικά με το υπό κατάρτιση Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας όσον αφορά την Π.Ε. Σερρών που ανήκει στα πλαίσια της αρμοδιότητας του.

Για τα παρακάτω έργα που σας προτείνουμε είναι προφανής η αναγκαιότητα υλοποίησής τους και συνεπώς η ιεράρχησή τους σε υψηλές θέσεις, διότι είναι έργα απαραίτητα για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της Π.Ε. Σερρών και παράλληλα της προστασίας του περιβάλλοντος του. Άλλωστε είναι γνωστό ότι η οικονομία της Π.Ε. Σερρών βασίζεται άμεσα ή έμμεσα στον πρωτογενή τομέα καθότι και ο υπάρχων δευτερογενής τομέας αλλά ακόμα και μέρος του τριτογενούς τομέα στηρίζεται στον πρωτογενή. Στοιχεία προϋπολογισμού για τα παρακάτω προτεινόμενα έργα δεν έχουμε στην κατοχή μας διότι είτε δεν έχουν εκπονηθεί οι σχετικές μελέτες είτε εφόσον έχουν αυτές εκπονηθεί δεν είναι στην κατοχή μας τα στοιχεία αυτά.

Έργα του 1<sup>ου</sup> θεματικού τομέα (Περιβάλλον χωροταξία):

- Ολοκλήρωση των προστατευτικών αναχωμάτων του φράγματος της λίμνης Κερκίνης. Έργο αναγκαίο και για την προστασία των παρακείμενων εκτάσεων (καλλιεργούμενων ή κατοικημένων) αλλά και για τη διατήρηση του ρόλου της λίμνης ή οποία κατασκευάστηκε ουσιαστικά για αρδευτικούς σκοπούς.
- Ολοκλήρωση του ΧΥΤΥ-ΧΥΤΑ Ν. Σερρών.
- Ανασύσταση της Λίμνης Αχινού. Με αυτόν τον τρόπο ρυθμίζεται το υδατικό ισοζύγιο της περιοχής και παράλληλα δημιουργούνται νέες δραστηριότητες για τους κατοίκους της περιοχής (ψαρέματος, τουριστικής αξιοποίησης κ.λ.π.). Η λίμνη αυτή θα αποτελεί το φυσικό αποδέκτη της ροής του Στρυμόνα και θα προσφέρει αντιπλημμυρική προστασία. Ας μην ξεχνάμε την επιτυχία που είχε το σχέδιο επαναδημιουργίας της Λίμνης Κάρλας στο Θεσσαλικό κάμπο και τα θετικά αποτελέσματα που επέφερε στην περιοχή. Τα αποτελέσματα αυτά ήταν τόσο οικονομικά (ανάπτυξη αλιείας και τουρισμού) όσο και περιβαλλοντικά.
- Σχεδιασμό και σύνταξη του Εδαφολογικού Χάρτη του νομού, ο οποίος θα αποτελέσει τη μεγαλύτερη άυλη, ολοκληρωμένη και φιλοπεριβαλλοντική παρέμβαση στο γεωργικό τομέα της περιοχής. Ανάλογο έργο έχει υλοποιήσει η περιφέρεια Α.Μ.Θ. για όλη την περιφέρεια και το Επιμελητήριο μας είχε συμβάλει σημαντικά στην υλοποίηση του έργου αυτού. Το έργο αυτό πλέον είναι σε χρήση τόσο από Γεωτεχνικούς Επιστήμονες όσο και από άλλους κλάδους (πολιτικούς μηχανικούς κ.λ.π.). Ένα τέτοιο έργο θα συμβάλει δραστικά στην ορθολογική χρήση των λιπασμάτων και του αρδευτικού νερού επιφέροντας σημαντική μείωση του κόστους παραγωγής για τους αγρότες με ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος. Το έργο αυτό για να είναι πληρέστερο θα πρέπει να συνδυαστεί και με την εκπόνηση του υδρογεωλογικού χάρτη. Περισσότερες πληροφορίες για ένα τέτοιο έργο μπορείτε να πάρετε τόσο από την περιφέρεια Α.Μ.Θ. όσο και από το παράρτημα μας.
- Χωροταξικός σχεδιασμός για χρήσεις γης σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Σερρών έτσι ώστε να μην υπάρχει σύγχυση με τον ορισμό της χρήσης γης και να διαφυλαχθούν οι υψηλής παραγωγικότητας αγροτικές εκτάσεις από την υποβάθμιση τους και τη χρησιμοποίησή τους σε μη γεωργικές χρήσεις.

- Δημιουργία δικτύου σημείων συγκέντρωσης και αποκομιδής κενών υλικών συσκευασίας γεωργικών φαρμάκων και λιπασμάτων, με ανάλογη συγκέντρωση και διαχείριση αυτών. Στα σημεία υδροληψίας των ψεκαστικών δεν υπάρχουν τα κατάλληλα δοχεία απορριμμάτων που συνήθως βρίσκονται κοντά σε χώρους επιφανειακών νερών. Με τη σωστή διαχείριση αυτών πετυχαίνουμε βελτίωση και προστασία του περιβάλλοντος.

Έργα του 2ου θεματικού τομέα (Κοινωνική Πολιτική, Παιδεία, Πολιτισμός-Αθλητισμός και Εξυπηρέτηση πολιτών)

- Διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων για τους γεωτεχνικούς του νομού σε συνεργασία με το ΕΚΔΔ.
- Δημιουργία από το Δήμο Σερρών (ή ενδεχομένως και από την Περιφέρεια) ενός Συλλογικού Λαχανόκηπου σε έκταση εντός του πολεοδομικού συγκροτήματος Σερρών. Αυτή η έκταση θα διαμορφωθεί με τις κατάλληλες υποδομές (διαχωριστικοί φράχτες, αρδευτικό δίκτυο, αποθήκες εργαλείων, χώρους ξεκούρασης κ.λπ.) θα χωριστεί σε μικρά αγροτεμάχια (100-200 m<sup>2</sup> περίπου) και θα παραχωρηθεί ανά έτος σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες (συνταξιούχους, ανέργους, πολύτεκνους κ.α.) όπου θα μπορούν να καλλιεργούν τα λαχανικά τους υπό την επίβλεψη Γεωπόνου. Έτσι θα στηριχθούν εμμέσως οικονομικά οι ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες αφού με τα λαχανικά που θα παράγουν οι ίδιοι τους θα έχουν κέρδος μέχρι και 150 ευρώ το μήνα. Ανάλογες πρωτοβουλίες σε εγκαταλελειμμένα στρατόπεδα έχουν πάρει σύλλογοι στη Θεσσαλονίκη, ο Δήμος Αλεξανδρούπολης όπως και στην πόλη της Ξάνθης. Όσον αφορά το Δήμο Αλεξανδρούπολης για μια έκταση 30 στρεμμάτων προϋπολογίζει κόστος 360.000 ευρώ το οποίο μπορεί να μειωθεί αν γίνουν έργα με αυτεπιστασία του Δήμου. Περισσότερες πληροφορίες στο Δήμο Αλεξανδρούπολης ή στο παράρτημα μας.

Έργα του 3<sup>ου</sup> θεματικού τομέα (Τοπική οικονομία και απασχόληση). Εδώ περιλαμβάνονται κυρίως έργα σχετικά με τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας όπως:

- Ολοκλήρωση του 2ου Αρδευτικού δικτύου ΤΟΕΒ Προβατά και του 5ου αρδευτικού δικτύου Φυλλίδος. Έργα που θα αυξήσουν την παραγωγικότητα των εκτάσεων που θα περιλαμβάνουν και θα επιτρέψουν την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών για την αύξηση του εισοδήματος των παραγωγών.

- Ολοκλήρωση του αλιευτικού καταφυγίου στο Λιμένα Αμφίπολης. Πάγιο αίτημα των αλιέων της περιοχής που θα προστατέψει τα εργαλεία των αλιέων και δεν θα τους αναγκάζει να βρίσκουν καταφύγιο σε άλλα απομακρυσμένα αλιευτικά καταφύγια.
- Ένταξη μελετών στο ΕΣΠΑ διαφόρων αναδασμών αγροκτημάτων του νομού και αύξηση των έργων αγροτικού εξηλεκτρισμού. Πρόκειται για έργα αλληλένδετα που θα αντιμετωπίσουν το πολυτεμαχισμό του αγροτικού κλήρου και θα επιτύχουν οικονομίες κλίμακας για μείωση του κόστους παραγωγής δίνοντας παράλληλα τη δυνατότητα για αναδιάρθρωση των καλλιεργειών.
- Αύξηση των επενδύσεων μεταποίησης αγροτικών προϊόντων (φυτικής και ζωικής παραγωγής). Επενδύσεις απαραίτητες που θα προσδώσουν προστιθέμενη αξία στα αγροτικά προϊόντα και η οποία θα παραμένει στον τόπο μας και όχι να φεύγει στα αστικά κέντρα όπου υπάρχουν ανάλογες μονάδες. Τέτοιες μπορεί να είναι πρότυπα τυροκομεία, συσκευαστήρια, σφαγεία, αλευρόμυλοι, βιοτεχνίες γάλακτος κ.α., όλα πάντα σε συνδυασμό με την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και της Ζωικής παραγωγής ώστε να εξασφαλιστεί η πρώτη ύλη για αυτές τις μονάδες.
- Υλοποίηση των ώριμων μελετών που αφορούν υδατοδεξαμενές και μικρά φράγματα ώστε να καλυφθούν οι τοπικές αρδευτικές ανάγκες των καλλιεργειών ενώ παράλληλα αυτές οι τεχνητές λίμνες θα αποτελούν και χώρους αναψυχής και καταφύγια πουλιών και ζώων. Οι οικείοι Δήμοι έχουν στην κατοχή τους τις αντίστοιχες μελέτες.
- Δημιουργία δημοπρατηρίου αγροτικών προϊόντων το οποίο θα λειτουργεί με πρότυπα ευρωπαϊκά και στο οποίο θα μπορούν οι παραγωγοί των Σερρών να πωλούν την παραγωγή τους.

Ευελπιστώντας στην υλοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερων από τις ανωτέρω προτάσεις μας, παραμένουμε στη διάθεση σας για κάθε πληροφορία ή διευκρίνιση.

Για τη Διοικούσα Επιτροπή

Ο Πρόεδρος

Ο Γεν. Γραμματέας

Ζαφείρης Μυστακίδης

Κων/νος Στέφος